Zasada Bonferroniego

7 pazdziernika 2018

Opis pliku z zadaniami

Wszystkie zadania na zajeciach beda przekazywane w postaci plikow .pdf,
sformatowanych podobnie do tego dokumentu. Zadania beda réznego ro-
dzaju. Za kazdym razem beda one odpowiednio oznaczone:

e Zadania do wykonania na zajeciach oznaczone sa symbolem /A — nie
sa one punktowane, ale nalezy je wykonaé¢ w czasie zajeé.

e Punktowane zadania do wykonania na zajeciach oznaczone sa symbo-
lem & —nalezy je wykonaé na zajeciach i zaprezentowaé prowadzacemu,
w wypadku nie wykonania zadania w czasie zajeé¢ lub nieobecnodci, za-
dania staje sie zadaniem do wykonania w domu (*).

e Zadania do wykonania w domu oznaczone sa symbolem x — sa one
punktowane, nalezy je dostarczy¢ w sposéb podany przez prowadzacego
i w wyznaczonym terminie (zwykle przed kolejnymi zajeciami).

e Zadania programistyczne mozna wykonywaé¢ w dowolnym jezyku pro-
gramowania, uzywajac jedynie biblioteki standardowej dostepnej dla
tego jezyka.



1 Paradoks Rhine’a A
Tresé

Jospeh Rhine byt parapsychologiem amerykariskim. Wierzyt on, ze wiele os6b
posiada zdolnosci parapsychologiczne. Przeprowadzit on test, ktory miat wy-
kazaé¢ takie zdolnosci. Kazdej z testowanych os6b pokazywal 10 zakrytych
kart i pytal je jaki maja kolor: czerwony czy czarny. Odkryl, ze okoto jedna
osoba na tysiac posiada takie zdolnosci.

Osoby z tymi ,zdolnosciami” zaprosil na kolejny test — znéw kazal im
wgadywad” jaki kolor ma kazda z 10 kart. Tym razem okazalo sie, ze nikt
nie odgad? tych kart. Rhine stwierdzit wiec, ze osoby, ktérym uswiadomi sie
ich zdolnosci traca je.

Udowodnij zgodnie z rachunkiem prawdopodobienistwa, ze Rhine sie my-
lit.



2 Gra w kosci JAN
Tresé

Rozwazmy nastepujaca gre. Gracz rzuca trzy razy kostke. Jezeli wyrzuci
przynajmniej jedna szostke, to wygrywa (np. 1 zloty). Jezeli w zadnym z

rzutow nie bedzie szostki, to gracz przegrywa (np. 1 ztoty). Czy znajac zasady
rachunku prawdopodobienistwa zagrasz w ta gre?



3 Paradoks dnia urodzin AN
Tresé

Wyobrazmy sobie, ze jesteSmy na studenckiej imprezie. Jaka musi by¢ mi-
nimalna liczba uczestnikéw tej imprezy, zeby prawdopodobieristwo, ze co
najmniej dwie osoby maja urodziny tego samego dnia byto wicksze od 0.57
Ulatwienie: Nie bierzemy pod uwage lat przestepnych (przyjmujemy, ze rok
ma 365 dni), sezonowosci urodzin oraz wieloraczkow.



4 Wszechobecni terrorysci A
Tresé

Chcemy znalezé sposob na wykrycie ,terrorystow”. W tym celu zaktadamy,
ze podejrzane osoby spotykaja sie co jakis czas w hotelu, aby przekazywaé in-
formacje i planowa¢ ataki terrorystyczne. Przyjmijmy nastepujace zatozenia:

1. Istnieje miliard oséb, ktore potencjalnie moga byé terrorystami.
2. Kazdy czlowiek jest w hotelu $rednio raz na 100 dni.

3. W kazdym hotelu na raz miesci sie przynajmniej 100 oséb, a hoteli
jest 100 000 - wystarczajaco, aby $rednio kazdego dnia zmiesci¢ 1%
0s6b, ktorzy te hotele odwiedzaja.

4. Mamy dostepne akta hotelowe z 1000 kolejnych dni.

Uznajemy, ze podejrzana jest taka para, ktéora w dwa rézne dni znajdzie
sie¢ w tym samym hotelu (za kazdym razem moze to by¢ inny hotel). Czy
znajdziemy cho¢ jedng taka pare, ktéra musieliby$my uznaé za podejrzang?
Ile érednio znajdziemy takich par “os6b i dni”?

Dla uproszczenia obliczeni, przyjmijmy, ze dla duzych n:



5 Nowa gra w kosci 5p. %
Tresé

Zmienmy reguty gry w kosci z zadania 2. Niech kostka bedzie 10-$cienna, a
liczba rzutéw réwna 6. Jezeli nie wyrzucimy ani razu 10, to musimy zaptacié
2 zlote. Ile trzeba wygrywaé ztotych przy wyrzuceniu przynajmniej jednej
10 w 6 rzutach, aby gra byta optacalna?



6 Zmodyfikowany paradoks dnia urodzin 5p. %
Tresé

Wyobrazmy sobie, ze jesteSmy na studenckiej imprezie. Jaka musi by¢ mini-
malna liczba uczestnikéw tej imprezy, zeby prawdopodobiefistwo, ze co naj-
mniej dwie osoby maja urodziny tego samego dnia w roku bylo wieksze od

0.77 Podpowiedz: Nie bierzemy pod uwage lat przestepnych (przyjmujemy,
ze rok ma 365 dni), sezonowosci urodzin oraz wieloraczkow.
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